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Birdetéseket felvesz és jutá­
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V soproni iparosmozgalom 
zülléséhez, 

in.
Zavarok az ipartcstülctben.

Az iparosság egyedüli törvényesen 
kötelező szervezetje az ipartestület. Ide 
a tagdíjakat boldog-boldogtalannak kell 
fizetnie, mert azt az adók módjára 
hajtják be, és szükség esetén, ha netalán 
egyik-másik szegény iparos kissé késne 
a befizetéssel, még a végrehajtó is 
beleszól. A testület vezetése tehát óriási 
erkölcsi felelősséggel jár. Sopronban ez 
a testület közel 800 iparoscsalád érdekeit 
van hivatva istápolni, annak a 800 család 
érdekeit, melyet kényszeritenek a 
szervezet költségeit viselni. Egész más 
az állapot az egyleteknél, hol a tag, 
ha nincs megelégedve a vezetőséggel, 
egyszerűen kiléphet a szervezet kebeléből. 
A testületnél törvényes kényszer alapján 
kezel előlegezett bizalmat és beszedett 
pénzeket a vezetőség, tehát erkölcsi 
felelőssége Is sokkal nagyobb mint más 
testületeké.

A soproni ipartestületnek ebben az 
évben összehívott rendes közgyűlése 
első Ízben határozatképes sem volt, ami 
azt jelenti, hogy a vezetőség se hogy 
sem képes fontos ipari és gazdasági 
ügyek, valamint életrevaló eszmék tár­
gyalása által a tagok érdeklődését föl­
kelteni. Sőt mi több: a soproni 
ipartestület az egész lefolyt 
évben nem volt képes egyetlen 
egy ipari kérdésben sem kezde­
ményező leg föllépni vagy bár 
in e 1 v irányban a legkisebb 
eredményt, fölmutatni! Ezen 
szégyenletes tespedés mellett tehát nem 
kell csodálni, hogy a tagok a testület 
közgyűlése iránt a legkisebb érdeklődést 
sem mutatták és amidőn azt másod­
ízben hívták össze, csak körülbelül 20 tag 
jelent meg a 800 közül, azaz még annyi 
sem. mint az elöljáróság és elnökség 
számszerűit kitesz. De a megjelent cse­
kély számú iparos között is annyira 
dühöngött az egyetértés, hogy két 
..pártra“ szakadva küzdöttek egymás 
ellen.

Ugyanis, az ipari hitelszövet­

kezetnél elhelyezendő pénzekről volt 
szó. Erről az ügyről még beszélünk 
érdemlegesen és részletesen, mert hiszen 
ez a szövetkezet is azok közzé tartozik, 
mely hivatva volt, a soproni iparosság 
ügyeit előmozdítani, ha — no de erről 
— mint mondtuk, legközelebb bővebben!

Az ipartestületi közgyűlés lefolyása 
tanulságos lehetne azokra nézve, akik 
ott a vezetőségben — nem akarnak 
okulni. Láthatták a mocsarat, melyben 
a soproni iparosság jövője rothad. És 
nyilvánvalóvá válhatott előttük, hogy 

a töredék, mely látszólag „vezeti“ 
a soproni iparosságot, már teljesen 
züllésnek indult, és hogy Potemkin- 
gyülésein, melyen legfeljebb egy tucat 
ember jelenik meg, ezt az egynéhányat 
sem bírja egy kalap alá hozni.

A soproni iparosmozgalom züllése 
akkor vette kezdetét, mikor Kováts 
István dr. előadást tartott a váltó­
jogról. Sikerült neki itt is egyenetlen­
séget teremteni, mint sok más helyen. 
Kováts Pista váltója ugylátszik most 
járt le és a józan iparosság követelni 
fogja a „vezérektől“, annak a sok-sok 
ígéretekről szóló váltónak beváltását. 
Félünk azonban, hogy baj lesz ezen 
váltó körül is.

A gyermeknap.
(Ti) Az Országos Gyermekvédő Liga 

javára tehát mi is rendeztünk volt gyer­
meknapot. Nem mutathatnak többé ujjal 
miránk. Adtunk is érte becsületes váltság 
dijat. A város előkelő hölgy közönsége vál­
lalta ezúttal a nagy nap rendezését, nem 
rajta múlt ha nem úgy sikerült mint óhaj­
totta, ő becsületesen töltötte be a modern 
zsebmetszés hivatalát. — Bocsánat a ke­
mény és kíméletlen kritikáért, de számol­
junk be valahára ezzel a humanitás jelszava 

I alatt elkövetett méltatlan, bosszantó és sértő 
j hadjárattal, melyet a leg rafináltabb preszió 
I fegyverével végig küzdenek.

Nem az ez alkalommal ott az Erzsé- 
bet-kertben és a környékén lefolyt különle- 

j gcs eseteket akarom kritika tárgyává tenni, 
i bár az a mód, amelylyel a mitsem sejtóket 
! még kün az utón is megtámadták és ada- 
I kozása kényszeritették megérdemli a be- 

hatóbb megvilágítást. Most azonban a kol- 
1 dulásról és gyűjtögetésről, e modern zseb- 
i metszésről általánosságban akarok szólam, 

mely ma már valóságos nyavaljává fejlődött.

Nem dokrinákkal akarok érvelni s kimu­
tatni, hogy az adakozás megszégyenítő, ön­
érzetet ölő inhumán cselekedet, mely leg­
feljebb csak arra jó, hogy bizonyos osztály 
a társadalmi rendünk szülte egyenetlensé­
gében gyökeredző hatalmával, a népen el­
követett égbe kiáltó barbarizmusa felett fa­
rizeus módon nyugtassa meg lelkiismeretét, 
avagy, hogy kérkedhessék olyan tulajdon­
sággal, mi sohasem volt sajátja. A társadalom 
rokkantairól, éhezőiről és legfőkép az elhanya­
golt gyermekekről, a jövő nemzedékről ön­
maga, illetve az állam egész összeségében 
köteles gondoskodni. Ez nem a jótékony­
ság az adakozás és gyűjtés feladata, ez az 
összesség — magyarán mondva — kutya 
kötelesége.

De nem ezzel akarok érvelni. Azzal 
sem, hogy ha mind azok a hatalom 
polcán lévők, kik gyűjtések alkalmá­
val a humanitást nyelvükön hordják, azt 
tényleg szivükben hordanék, valami prog­
ressiv adóval rég megoldhadták volna az 
adakozás kérdését.

Azt azonban már ki kell emelnem 
hogy c p a társadalom ezen kötelezettsége­
inek elmulasztása révén burjánozik oly vígan 
a modern zsebmetszés és hogy a jogcím amely 
alatt ma már nem is kérnek, hanem szo­
rongatnak, sőt egyenesen követelnek varia! 
a képtelenségekig.

Kénytelenjük szelíd és nem szelíd er­
kölcsi preszió alatt kulturáskodni annyira, hogy 
az adóvégrehajtó szívesen látott vendég számba 
megy ahhoz a kéregetőkhöz viszonyítva, kik 
rózsás mosolylyal, holmi gyüjtőivvel, tányér­
ral vagy tombola jegyekkel keresnek fel 
bennünket. Amaz számiáthoz. A rózsás mo­
solynak azonban, kik csupán fillért kérnek 
de forintokat várnak, sokaságukkal végnél­
küli Archimédesi csavart, melynek közelebbi 
meghatározását Jókai adta oly pompásan.

Ama embere jóformán áldozata a szegény­
ségnek, s maholnap boldogság lesz szegény­
nek, elhagyottnak lenni. Hiszen a „jószivek6 
egyenesen ráserkentik az embert a szegény­
ségre. Az elhagyatottság egészen jól jövedel 
mező tőke, bolond volna a szegény ha dől 
gozna. Mire valók a jó szivek, örüljenek hí 
valakit segélyezhetnek, hisz ezáltal meny 
országhoz, — sőt sokszor még ordókhoi 
is jutnak.

A gyermekvédelemről pedig ne be 
széljünk. Addig mig hátgörnyedve és sze 
pegve száz és száz milliókat szavaznak mej 
a hadseregre és nincs annyi morális bátor 
Ságunk miliardos budgetünkbe a gyermek 
védelem céljaira azt a néhány ezer korona 
beállítani a mit igy összekoldulunk, addi 
eljárásunk farizeuskodás csupán.

Végül azonban, ha adunk kenyere 
az éhezőnek, fillért a szegénynek, n 
kerüljön az nekünk forintokba. Ebben nine 
logika. Pedig igy van ez a jótékonyság 
mulatságokkal mind. Nem muszáj azokra c

Gummisarok, cipőkrém, cipösámfa,
és mindennemű diszmii bőrök nagy választéka.
Világhírű „O’SULLIVAN” gummisavok 

^ és „IDA” cipőkrém egyedüli raktára

cipökötö, szallagtartó, gyöngycsokor 
FLEISCHER JÓZSEF UTÓDA

borkereskedésében
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menni? Dehogy nem „muszáj“. Igenis mu­
száj erkölcsi preszió alatt muszáj, akar 
csak a vizsgálóbíró „különben elővezetés 
terhe mellett*-i kegyes meghívására. De 
mulatnak érte ? Dehogy is mulatunk. Akar 
fogunkat huznók. Hisz zsebünket metszik.

De van egy kitűnő ötletem. Gyújtsunk, 
adakozzunk, rendezzünk valami népünnepélyt 
tombolával, amerikai árveréssel és több e féle 
modern zsebmetszési variatiókkal a köz­
adakozás és ja modern zsebmetszés e lem 
klub alapja javára. — Soha többé ilyen 
gyűjtés és adakozás! Világ rekord az ada­
kozás terén ! . . .

A Rábaszabályozás.

Nöményi József kormánybiztos kikülde­
tése 1868-ban eredményezte az első Rába- 
szabályozási és Fertőkiszáritási 
tervezetet. Ezt a tervezetet tényleg 
Herich Károly osztálytanácsos és Képessy 
József főmérnök készítették és ez a terv volt 
az, mely az érdekeltek által Sopronban 1870. 
évi november hó 22-én tartott értekezleten 
az ideiglenes választmánynak lett kiadva. 
Ennek a választmánynak lelt volna a fel­
adata, hogy a megkívánt további részletes 
szabályozási munkálatokat elkészítse és a 
Rábcavölgy ártéri viszonyait lehetőleg pon­
tosan feldolgozva az ármentesitése érdekében 
részletes javaslatot tegyen.

A választmány azonban nem felelhetett 
meg feladatának, mert a Fertőmeder a Rába- 
folyó érdekeltségnek ezen mozgalma csak­
hamar maga után vonta a rábamenti birto­
kos ság csoportosulását és tiltakozását. Törek­
vésük, jól felfogott érdekükben oda irányult, 
hogy az eddigi összefüggésnélküli és most 
a Fertőmeder tulajdonosainak érdekébe terelt 
árvédelmi munkálatokat és intézmények az 
érdekeltségre kiterjedő, egybefüggő és össze­
vágó rendszerbe foglaltassanak.

A rábamenti érdekeltség e célból a 
Győrött 1870. évi április hó 20-án tartott 
érdekeltségi gyűlésen egyhangúlag kimondta, 
hogy az általános szabályozást szük­
ségesnek tartja, és egyúttal kérvényt intézet 
az akkori ni. kir. közmunka és közlekedés- 
ügyi minisztériumhoz aziránt, hogy az álta­
lános Rábaszabályozás terveit készítesse el 
a kormány.

Ennek a kérvénynek volt is foganatja

annyiban, hogy a kormány a Rabaszaba- 
lyozás terveinek elkészítését elrendelte es 
ennek végrehajtására 1871. év végével Ujhazy 
János kir. főmérnök nyert megbízást.

Ez egymagában véve azonban távolról 
sem lett volna elegendő a Fertőmeder érde­
keltjeit megakasztani munkálataiban, ha ehhez 
nem járul a kijelölt választmány ez idő alatt 
szerzett az a tapasztalata, hogy a í ertö 
medrét nem is annyira a Rábca és Repce, 
mint inkább a sokkal magasabb vizszinne. 
biró és gyakori árvizeivel messzevidéket 
fenyegető Nagy-Rába árvize táplálja és hogy 
ezen körülménynél fogva a Nagy-Rábának 
szabályozása nélkül a választmány munkálata 
a Fertőmeder tulajdonosoknak egy fapatkat
Sem 6lgy tehát a Győriek mozgalmukkal csak 
a nagy birtokosok, illetve Fertőmedertulaj- 
donosok malmára hajtották a vizet, amennyi­
ben ezek kapva kaplak a protestálók kérel­
mén és most már saját érdekükben is követel­
ték az egész ártéri terület egységes, de saját 
javukra szolgáló és a nép pénzén való szabá-

(Folytatjuk.)

SZEMLE.
1909. julius 24.

* A színház építkezése serényen folyik 
és ha a válalkozók is úgy akarják, az idén 
még befejezést is nyer. Hanem ugyebár ked­
ves soproni iparosaim és sok-sok más kire­
kesztett érdekelt, mégis máskép fest ez az 
építkezés ma, mint festett sokat reményeid 
szemetek előtt akkor, midőn a munkák ár­
lejtése — még nem volt megejtve. Mert ma úgy 
áll a dolog, hogy ezt a 200.000 koronát, amibe 
a színház építése „állítólag“ kerülni fog, 
már nem csupán az adózó polgárság siratja, 
hanem meglopva érzi magát benne számta­
lan soproni szállító, vállalkozó, kereskedő, 
iparos és munkás külön külön. Az építke­
zéshez szükséges gépek Becsből valók, az 
anyag javarészt, ausztriai és külföldi, a mun­
kások 75 százaléka osztrák, a szállítók és 
vállalkozók budapestiek vagy Isten tudja 
honnan valók, a soproniak mindössze alig 
vannak néhány ezer koronával érdekelve és 
Isten csudája, hogy az építő homokot is 
nem a Lüneburger-Heide-ból hozatták. — 
Ami soknevü reíormelerjeink tehát ugyan 
csak elreformálták iparosaink ügyét. Váljon ezen

arculcsapás alkalmával eszükbe jutott-e ipa­
rosainknak, hogy kinek köszönhetik dicső­
séges mellőzésüket ? Számon tartották-e, szá­
mon kérik-e még azoktól meg aláztatásukat, 
kik a pályázatok eldöntésénél játszották a 
döntő szerepet? De az elvégre az ő dolguk. 
Ha nekik jó és nekik nem fáj, mi csak 
pirulhatunk miatta. De a város polgársága 
adófilléreivel űzött gálád játék miatt van és 
lesz még külön szavunk. Tudtunkkal a mi- 
nisterium a Szentirmay által készített „ere­
deti" tervek alapján adta meg az engedélyt 
a 200.000 korona felhasználására. Ezekből 
az „eredeti" tervekből azonban ma már 
alig fogantositanak valamit és a színház 
még mindig 200.000 koronába kerül. Ezen 
„eredeti" tervek szerint a színház elől 
10-5 és hátul 4 méter toldalék épületet 
nyert volna. A színházat azonban ma csak 
a Walder-féle első terv szerint és nem is 6, 
hanem csak 4—5 méterrel hosszabitják meg, a 
hátul tervezett toldalékot pedig teljesen elej­
tették. És a színház még mindig 200.000 ko­
ronába kerül. A Szentirmay „eredeti, ter­
vekben szó sem volt arról, hogy a nézőteret 
alacsonyitani fogják. Most azonban tényleg 
2 méternél többet veitek le eredeti ma­
gasságából és a színház még mindig 200.000 
koronába kerül. Attól tartunk, hogy mig az 
építkezést befejezik, a színház egészen el 
fog tűnni, de az építkezési számla ad­
digra az 500.000 koronát jóval inegha- 

I ladta már. Az a színház azonban igazán J nem lesz többé sem tüzveszélys, sem a 
I közbiztonságot veszélyeztető, de lesz helyette 

pótadó, melyen a sok bécsi gép, osztrák 
anyag, idegen munkás és válalkozó hasát 

I fogva fog kacagni városunk —- magyar kul- I túrát terjesztő országos nagy hazafiain. — 
Avagy nem ezeken, hanem azokon, kik ezek 
altat vezettették magukat ?

* A boritalado leszállítása érdekében 
I Esztergom vármegye kőriratoit intézet az 
i öszes bortermő vidékekkel biró törvényható- 
I Ságokhoz, melyben a boritalado leszállítása 
! érdekében, a törvényhatóságok támogatását 
; kéri. A körirat hivatkozik arra, hogy éppen a 
j bortermés fellendülése következtében jutottak S a termelők súlyos helyzetbe, mert a ter- 
! melés folytonos gyarapodása aránytalanul I nehezíti meg a bor értékesítését, a minél a 
! nagy borfogyasztási adó a mértékadó szere- 
I pet játsza és a pálinka fogyasztásnak egye- 
! nesen az útját egyengeti. Esztergom vár- 
j megye feliratában nem kívánja a boritalado 
j teljes eltörlését, hanem megelégszik annak

Eszterliázy herceg beadványa 
Haller ellen.

2. A lékai fürészmalom.
A felügyelet teljes hiánya, nem külön­

ben az alkalmazottak képességeinek helyte- j 
len megítélése, nemtörődömség és hanyag- j 
ság okozta 34.000 kor. kárt a lékai fürészmalom I 
átalakításánál is. Megállapítható itt is, hogy j 
Haller saját társadalmi előmenetelére és j 
egyébb magánügyeire mindenkor a legna- i 
gyobb gondot fordította, ellenben a reá- i 
bízott uradalom gondozása és vezetése igen j 
alárendelt szerepet játszott munkarendjében.

3. A lajtaujfalui kőszénbánya.
Ezt a bányát L. Wittgenstein cég 

lett volna köteles 1910. év október hó 31-ig 
bérben és üzemben tartani. 1902. évben a 
bérlő kérte Haliért, hogy eresztené ki őt a 
bérleti kötelezettség alól. Haller erre azt az 
informátiót adta a bérlőnek, hogy puszta 
kérelemmel alig vár siker ügyére, ellenben 
mondjon fel és habár erre szerződés értel­
mében nincs is joga, abban a reményben, 
hogy a Hallerba helyezett bizalom révén én 
a szerződést be nem fogom mutatni ma­
gamnak, hamis előterjesztésekkel kisegítheti 
a bérlőt a bérlettől.

Úgy is történt.
Haller ezen hűtlen eljárása a bánya 

társládai visszonya révén évi 25.000 ko­
rona, a bérlettel magával pedig mai napig

65.413 korona 30 fuller kárt okozott az 
uradalomnak.

Hogy mi bírhatta Haliért erre az el­
járásra, megvilágítást nyer azzal a ténynyel, 
hogy egy, ezen ügygyei kapcsolatos esetben, 
Witgenstein bérlő néhány száz koronát fe­
lejtett Halber pénzügyi tanácsos hivatalos 
asztalán. Ott azonban eredménytelenül.

4. Az Otialmandi vasat.
1906 november 1-én az uradalom odal- 

mandi birtokán teljesítendő építkezéseké- 
500.768 85 korona általányösszegben Hor­
váth és Lakits vállalkozóknak addaltak ki szert 
ződéssel.

A vállalkozóknak nyújtott több rendbeli 
kedvezmények, valamint az odalmandi ipar 
vasút díjtalan használata révén, az ugyan­
azon napon kelt pótszerződés értelmében, a 
vállalkozók a munkálatok általányősszegéböl 
49.030 korona 04 fillért engedtek. Ezen pót­
szerződést azonban Haller az uradalmi irat­
tárban nem iktatta.

De a pótszerződésben válallt kötele­
zettségeket Haller csakhamar elhanyagolta 
és emiatt már 1906. év december havában 
támadták meg a vállalkozók az uradalmat.

Hogy ezen hanyagságnak felelősége 
alól kibujék, Haller tudtom és beleegyezésem 
nélkül a vállalkozóval az uradalom terhére 
30.000 koronában kiegyezett, az eredeti szer­
ződést felbontotta és újat kötve a 49.000 
korona kedvezményes szerződést egyszerűen

teljesen mellőzte és a munkálatokat- ezúttal 
a már teljesített munkák és fizetések tekin­
tetbe vétele mellett 490.310 korona 90 fill, 
általányösszeggel kötötte le a vállalkozóknak 
oly módon, hogy ebbe belecsempészte a 
30.000 korona kialkudott kártérítési ösz- 
szeget is.

A vállalkozók azonban ebben az alakban 
nem látták magukat kellőleg biztosítva, és a 
30.000 korona felöl külön biztosítékot illetve 
elösmerést kértek. Erre Haller, a rekrimi- 
naliók nyilvánoságának hatása alatt oda 
nyilatkozott, hogy a 490 380'90 korona 
általányösszegben a 30.000 korona kártala­
nítási összeg nincsen betudva.

Midőn azonban a munkálatok befe­
jeztével a számla utolsó részletének kiegyen­
lítésekor a válalkozók összesen csak 490.380 
korona 90 fill, kaptak volt, a 30.000 koro­
nára perre! támadtak meg s csbk Haller 
személyes közbenjárása és hivatalos hatal­
mával alkalmazottaimra irányzatosan gya­
korolt befolyása révén sikerült elsimítania 
a dolgot, de azért a 79.030O4 korona kár­
tételen felül, a fegyelmi szabályzat 225. §•
a. és e. pontjaiba ütköző hűtlen kezelés, 
okmányhamisitás, hivatalos hatalommal való 
visszaélés és hamis tanuzásra való csábítás 
bűntettét tényleg elkövette. —

Az eddig bemutatott négy esetben 
tehát, Haller összesen 812.369 60 koronával 

■ károsította meg az uradalmat.
(Folyt, köv,)
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olvmérvbeni csökkentésével, amely mellett a 
kincstár tulágosan hangoztatott érdeke nem 
károsodna, illetve mely a bor ertekhanyat- 
lásával arányban állana és amely különbözetett 
a nagyobb fogyasztás bizonyosan kiegyenlítene. 
Eddigelé máris több törvényhatóság hatá­
rozta el, hogy hasonló szellemben ir fel a 
törvényhozáshoz és reményeljük, hogy ezen 
akció mögöt mi sem fogunk elmaradni. Kü­
lönben lesz rá gondunk. , „ ,

* Mit nem tml a „Soproni Napló“. 
Iszonyatos nemzeti sérelmet panaszodat ma­
gának a „Soproni. Napló“ a nagymartom 
járásbeliek által, tulajdonítván a veszedelmet 
annak, hogy mig azelőtt Nagykanizsán át 
kapták a nagymartoniak a budapesti újság- 
postát, most, hogy a vasút már 1044 kor 
itt van Sopronban a postát nem hozhatja 
magával Kanizsáról és igy a nagymartoniak 
a német bécsi ujságpostával kell hogy de­
tektálják magukat. Hallatlan!!! — Ha a
„Soproni Napló“ még sok riportot hoz a 
nagymartoniakról, megérjük, hogy felpana- 
szoltatja a szegényekkel, hogy náluk alulról 
esik az eső felfelé és mécscsel kénytelenek 
kivilágítani saját tulajdon napjukat. — Hát 
elfelejtette, vagy talán soha nem is tudta a 
„Soproni Napló“, hogy az a délelőtti sze­
mélyvonat csak annyival érkezik most korább 
Sopronba, a mennyivel megrövidítették a 
Szombathelyi tartózkodását és ugyanakkor 
indul Kanizsáról ma is mint indult annak- 
előtte ? Pedig ha jól emlékszünk cikkezett ő 
erőt annak idején. De ez a vonat sem a 
nagymartoniaknak, sem a sopronmegyeieknek 
általában budapesti ujságpostát sohasem 
hozott. De ha ebben a tekintetben a sop- 
roumegyeiek vajha rászorultak volna erre a 
vonatra, úgy az általa hozott postát minden­
kor Szombathelyen kapta volna, a hova a 
budapestről reggel érkező vonat vinné és 
most a nagymarton járásbeliek is csak ko­
rábban kapnák azt, mint kapták volna an­
nak előtte. A „Soproni Napló“ előtt rémlő 
nemzeti veszedelem tehát másban rejlik, 
nem ennek a vonatnak a korábbi indításá­
ban Szombathelyről. Hanem azért okosan 
telte a Napló, hogy ezt a kis kacsát meg­
eresztette, mert az bizonyos, hogy aligha 
kacagtathatta volna meg valamivel oly jó­
ízűen a déli vasutasokat és póstásosat mint | 
ezzel a — micsodával. j

* Az ipartön cny-ankét sürgetése A j 
lugosi ipartestedet (úgy látszik ott még bír­
nak némi érzékkel érdekeik iránt) beadványt 
intézett az Ipartestületek Országos Szövetsé­
géhez, a melyben azt kéri, hogy a szövet­
ség hasson oda minden erejével, hogy a , 
május hó 9-én elnapolt ipartörvény ter- j 
vezeti ankét mielőbb -összehivassék és hogy i 
a további tárgyalások ne késsenek politikai | 
ügyek miatt. — Ugyanis annak idején az 
ankét csak addig lett elhalosztva, a mig a 
kormány az ügyek vezetésére megbízást nem 
kap. Ez pedig most már megtörtént, tehát e 
halogatás most, a midőn az iparosság 24 
évi kérés és várakozás után végre abban 
a reményben ringatta magát, hogy hosszan 
vajúdó ügye végre révbe jut, enyhén kife­
jezve, hanyagság. De ez a hanyagság, takti­
kázás, lelkiismeretlenség vagy micsoda is 
tulajdonkép, keservesen meg fogja magát 
bosszulni.

* Egy biztosító társaság kellemet­
lenségei. Nem első Ízben panaszoljuk fel, 
hogy nincs biztosítási törvényünk, melynek 
hiánya lehetővé teszi, hogy kül* és belföldi, 
főleg külföldi társaságok minden ellenőrzés 
nélkül dolgozhatnak az országban. Legutóbb 
ismét valami idegen életbiztosító-társaságnak 
gyűlt meg a baja a budapesti kereskedelmi 
és váltótőr vény székkel. Ennek az intézetnek 
az igazgatósága, illetve közgyűlése elhatá­
rozta, hogy üzletkörébe fölveszi a kár és 
viszontbiztosítást is. Ezt az alapszabályaié- 
dositást a társaság magyarországi fiókja is 
be akarta jegyeztetni. A budapesti kereske­
delmi és váltótörvényszék — igen helyesen 
— a bejegyzést megtagadta, mert a társaság 
csak 200.U00 korona biztosítási alap tényle­

ges befizetését tudja igazolni holott a ke­
reskedelmi törvény hiányos intézkedései sze­
rint minden egyes üzletágra külön tartozik 
a biztosító-társaság ilyen alap létezését ki­
mutatni. A különben elég jó anyagi vi­
szonyok között levő társaság nem röstelt ez 
Ítélet ellen a kir. Ítélő táblához főlebbezni, 
mely természetesen helybenhagyta a tör­
vényszék ítéletét. Mit tett erre a külföldi in­
tézet? A társaság igazgatósága erre nagy 
gőgösen az idei közgyűlésen az alapsza­
bályait úgy módosította, hogy a tavolyi alap- 
szabálykibövités nem vonatkozik a magyar- 
országi fiókra, vagyis a magyarországi fiók 
nem fog kár és viszontbiztosítással foglal­
kozni. A társaságnak ez a büszkeségre valló 
határozata természetesen tárgytalanná teszi 
a kereskedelmi és váltótörvényszék Ítéletét. 
Ez a jelentéktelennek látszó történet csak 
amellett bizonyít, hogy igen nagy szükség 
van az uj biztosítási törvényre, mely szi­
gorú ellenőrzés alá fogja az egyes intézete­
ket és erősen megnyirbálja az idegen tár­
saságoknak a publikummal szemben való 
jogait és hatalmát. Ha majd lesz biztosítási 
törvényünk, akkor nem lesz kedve az ilyen 
intézeteknek is hasonló packázó magatartást 
tanúsítani.

* Ritka eset, hogy az ifjabb generáció 
magyar költői megéljék lírai szerzeményük 
második kiadását. György Elek vármegyei 
tisztviselő és városunk polgára, egyike a 
ritka szerencséseknek, ki ime most bocsájtja 
ki az előfizetési felhívást lira! versei má­
sodik kötetének második, legújabb verseivel 
bővített kiadásra. Az általánosan ösmert, te­
hetséges és jövőt Ígérő költő, előfizetési felhí­
vásában szemlét is közöl az újabb kiadásból, 
mely teljesen igazolja azt az osztatlan, 
szinte tüntető elismerést, melyben már eddig 
is része volt.

Okvetlen kérjen ajánlatot eredeti Ver- 
moiell Eclair permetezőkről, Vermorell rend­
szerű „Unió“ permetezőkről, permetezőkről, 
permetező alkatrészek és gummiáruk, Kékkő, 
Raffia, Ojtószalag, „Egyszerűség“ szenkene- 
gezőról. Schottola E nő, VI., Váci-kőrút 53.

VÁRMEGYÉKBŐL.
iSÄ JÄKSÄS’S.ÄÄ?
ős instruál » szc. Kesztííségr. Feltételek

Sopron, 1909. julius 24.

Saproi»megye-
Vendéglősök és kávésok!!

Utolsó számunkban hozott szemle­
cikkünk kapcsán figyelmeztetjük az ér­
dekelt kávésokat és vendéglő­
söket hogy a vármegye által kiadott 
uj zárórarendelet tárgyában
az érdekeltség í*. lió 27-én de. 10 
órakor Sopronban, a „Palatin 
vendéglőben tarja meg az érdekelt­
ségi gyűlést. , ...- Kapuvár. (A M argi t-gozf u r d ő) 
kibővítése .érdekében e napokban ejtettek 
meg a helyszíni szemlét.

okának azt tartják, hogy a gazda a minap 
nyolcvan koronát elmulatott és ez bántotta 
volna őt annyira. Az eset óriási feltűnést 
keltett.

- llimód. (Késelés.) Múlt vasárnap 
Fekete Fábián összeszólalkozott a korcsmá­
ban Kocsis Mihálylyal és midőn utóbbi 
a korcsmából távozott, Fekete utána sietett 
és annyira összeszurkálta, hogy ápolás végett 
a kapuvári közkórházba kellett szállítani 
a sebesültet.

Győrmegye.
— Alsómorác. (Bekormozott ban­

diták rablótámadása.) Folyó hó 2-án 
este 10 óra tájban a Mártonhely felőli ország­
úton három bekormozott rabló, akik közül 
egynek nagy vörös bajusza volt, megtámadta 
ifj. Ben kő Józsefet, Benkó István mezővári 
korcsmáros kerékpáron hazafelé haladó fiát 
és elrabollak tőle 4000 koronát, a Grácba 
felhajtott és ott eladott falka sertés árát.
A bekormozott banditák még mindig nem 
kerültek kézre.

Vasmegye.
— Körmend. (A vilamos telep 

felállítását), melyet mint jeleztük, 26 
szavazattal 6 ellenében elfogadott az utolsó 
közgyűlés. F ri m János 6 társával megtá­
madta felebbezéssel, igy most ez ügyben a 
legközelebbi vármegyei köztörvényhatósági 
gyűlés fog dönteni. — (A hires „Móri“) 
Tudtuk, sőt tudták azt messze környéken, 
hogy Hacker János vendéglősünk hires 
„Mórija“ ritkítja párját. Utóbbi idöóta azon­
ban már a bor neve sem illette meg jogo­
san. Fázott tőle vendég és vendéglős egya­
ránt, de hogy mi lelte a „hírest“ meg nem 
tudta magyarázni senki. Kiderítették azon­
ban a nagy talányt a csendőrök. Ez a fur­
fangos népség csakhamar kinyomozta, hogy 
Ko°vács Gusztáv és Kovács József már 
évek óta ravasz manipulációval szopogatták 
a hires „Mórit“ és hűségesen vízzel pótol- 
gatták a fogyasztottál. Persze hogy végül 
„lőre“ lett belőle. Most azonban rájuk bi­
zonyult a turpisság és időközben kereket 
oldott de már ismét „megkerült“, Mórik 
István társukkal együtt a hűvösön álmélkod- 
nak a világ s a hires „Móri“ mulanduságán.

Veszprémmegye.
— Nagyigmánd. (Megszöktetett 

1 e á n y z ó.) V a s Teréz, Vas Pál nagyreményű 
leánya, az apja távolléte alatt eladta az apja 
házát Rafael Anna cigányasszonynak 720 
koronáért és a cigányasszony Károly nevű 
legényfiával megszökött. A csendőri nyomo­
zás eddig ennél többet kinyomozni Képes nem 

I volt, mert az ifjú párt elfogni mindeddig nem 
sikerült.

fürdőben uj
gőzkazánt helyeznek el és uj, nagy kéményt 
is emelnek. A gőzfürdő, mely a megye egyik 
legszebb és legjobb intézetek egyike kibő­
vítésével csak gyarapítja büszkeségünket. - 
(Csendélet.) Régi szokás hogy legényeink 
közül öten, hatan összeállnák s csoportonként 
harmonikázva és énekelve járják végig az 
utcákat. Az elmúlt vasárnap is valami ot 
ily csendzavaró csoportot fogtak össze az 
utcán a csendőrök és jelentettek fel a szolga-
bírónál- Csorna. (Öngyilkosság.) F. hó
21-én felakasztotta magát saját pajtájában 
Koszon!ts Antal jómódú gazda Mire 
észrevették, már meg is halt. Az öngyilkosság

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

** Ezen rovatban bármely irányú általános 
érdekű panasznak vagy felszólamlásnak készseggel 
adunk helyet.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Lapunk legközelebbi száma Augusztus lió 8-án 
jelenik meg.

A KIADÓHIVATAL ÜZENETEI.

Örömünkre szolgál lapunk oly mérv­
ben! megerősödését jelenteni, 
hogy immár csak az előfizetések pontos be­
érkeztétől tesszük függővé, váljon nem
jelentetjük-e meg lapunkat már
a legközelebbi napoktól kezdve minden 
vasárnapon anélkül, hogy ezért 
az előfizetési árt felemelnők.

Hogy pedig tájékozva legyünk aziránt 
váljon a szétküldött lapok megtartása révén
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mutatkozó érdeklődés tényleg elég támasz-e 
arra, hogy lapunkat már legközelebb he­
tenként jelentessük meg, kérjük mindazokat, 
kik előfizetőknek megmaradni nem szándé- 
koznak, hogy a lapot küldjék vissza.

Tisztelettel
A KIADÓHIVATAL

Sopron, Ó-gabonatér 18.

V. 4322/2. 1909. számhoz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a soproni kir. járás- 
kiróságnak 1909. V. 165/2. számú végzésével 
Weiler Manó, mint a Steiner Samu enged­
ményese végrehajtató részére 400 korona 
követelés és járulék erejéig elrendelt kielé­
gítési végrehajtás folytán végrehajtást szen­
vedettnél felül- és lefoglalt s 686 koronára 
becsült ingóságokra a fentidézett kir. járás- 
bíróság fenti számú végzésével az árverés 
elrendeltetvén, annak a felülfoglaltatók köve­
telése erejéig is, amennyiben azok törvényes 
zálogjegyet nyertek volna, végrehajtást szen­
vedett lakásán Sopronban, Széchenyi-tér 
15—16 szám alatt leendő megtartása határ­
időül 1909. évi augusztus hó 3. napjának 
délelőtti 11 óráját tűzi ki, amikor a biróilag 
felül- és lefoglalt bor s egyéb ingóságokat a 
legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is elfogja adni.

Felhívja mindazokat, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató 
követelését megelőző kielégittetéshez tartanak 
jogot, amennyiben részükre foglalás korábban 
eszközöltetett volna és ez a végrehajtási 
jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi 
bejelentéseiket az árverés megkezdéséig 
alulírott kiküldöttnél irásben beadni, vagy 
pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek 
a bíróság tábláján kifüggesztését követő 
naptól számittatik.

Sopron, 19(9. évi julius hó 15.

kir. bir. végrehajtó

Dupla villany delej es

tKEBESZT

CSILL MG
D. R. G. M. 88503. sz.

Sí

Csille 5 koronáért
küldök 4'/, kiló (kb. 50 darab) kevéssé meg­

sérült finom enyhe

pipere-szappant
rózsa, liliomtej, orgona, ibolya, rezeda, jászmin 
és gyöngyvirágból szépen összeválogatva. A 
pénz előzetes megküldése esetén vagy után­

véttel küldi:

SCHEFFER D. SÁNDOR Budapest, 
Vili., Baross-tér 13.

Hazai gyártmányok raktára!

PAPÍR-, ÍRÓ , RAJZ- ÉS 
IRODA FELSZERELÉS
a legnagyobb választékban, a leg­
finomabb és legkényesebb Ízlést is 

kielégítő kivitelben
bámulatos olcsó árak

mellett kapható

a „Corvina”
papirkeresskedésben

Sopron, Szinliáz-iitca 2(>.
Vidéki megrendelések nyomban és a legmesszebb 

menő lelkiismeretességgel teljesittetnek.

Magándetektiv-iroda
Budapest, VII., Itákóczi-nt 6. Telefon 103-52.

Tulajdonos :
llama Libor János, törv. bejegyz. ezég.

Elvállal bizalmi, házassági és kényes 
ügyekben teendő kutatásokat. Személyek, 
lakások és üzletek feltűnés nélküli megfi­
gyelését. Eltűnt egyenek és névtelen levelek 
Íróinak kinyomozása. Megbízható értesítés 
bárkinek viszonyairól, életmódjáról ós elő­
életéről. Sikeresen eljár minden néven neve­
zendő kenyes természetű családi és magán­
ügyekben, "ugv bel- mint külföldön Hiteles 
házassági és kereskedelmi Információk. Via-
vidékiek kahuizöliisa TTiitlmigazitásn liudu-

A nagy Készülék ára <i korona. 

A kis készülék ára 1 korona,

01 y a hol- és külföld részére

Scheffer D. Sándor
Budapest, Vili., Baross-tér 13.

Nyolcz napi 
próbára. ,PÖRÚ‘

Óriási meg­
takarítás.

mosóüst mosógép legjobb 
a világon, mert a házban már meg­
levő bármely más üstre erősíthető
és ezt azonnal tökéletes 
mosógéppé alakítja át.

Ára 40 K ™Semmi bosszú­
ság, semmi ve- 
szddség többé! 

;l/i-rész idd,
3 i-rész tüzeld

o/4-r. szappan 
megtakarítás!

Külön teret alig

Aki jó gazdasszony, 
az beszerzi.

Budapest, VII.
1 vállalata 

István-ut 34/v. szám.

JűnáCBadÓ a házasélet 
fölösleges gondjainak meggátlá- 
sára, (egföképen fiatalabb háza­
sok részére, Tör. Jüraun Jffiksa 
berlini orvos nyomán. _r:

20 ffiEi. EevélbéSyeyéi-t 
bérmentve megküldi:

FÜREDI L
Budapest, Ví!. \m„ ísíván-uí 3í~v.

PONTOS ES LEGJOBB ORAK
SÉYI JÓTÁLLÁS 

:: MELLETT ::

részletiizetésre is. 
Javításokra és vidéki megrende­
lésekre különös gondot fordítok.

Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
műórás

Budapest, Erzsébet-körut 29. sz.

Alap. 1873. pártoljuk a honi ipart! Telefonl13 
Kauosuknyomdák minden árban kaphatók. 

Legfinomabb hektográfanyag 
kilónként 3 korona 20 fillér.

Uüggyanta- 

béiyegzöket
legszebb kivitelben ás a leg- 
jutányosabb árban készít: {Eß&iß.

Várad! I^nác
ruggyantabélyzögyár

Sopron, Szinház-utca 12. szám, földszint.
NYUGATMAGYARORSZÁGí „PETŐFI“ I

KÖNYVNYOMDA RÉSZV.-TÁRSASÁG | 

SOPRON. VÁRKERÜLET 74.

Koszit gyorsan iés pontosan
mindenféle nyom.látványokat
csinos és tiszta kivitelben,
jutányos árakon., Különösen
ajánlja magát nL'v,jegyek és
üdvözlőkártyák és hasonló
nyomtatványok készítésére,
melyek még a ímegrendelés
napján el lesznek szállítva.

Manói Életbiztosító Eszvéngfirsasíi
Budapest, VIII., Bákóczi-ut 1.

Üzletköre: életbiztosítás, járaóék és nyugdíj legolcsóbb öijfételek mellett, minöennemü lrás= és kötoényöij nélhill.
Alaptőke: 200 millió borona; biztosítósok összege: 341 millió; Díjtartalék: 99 millió 440.898 korona 20 fillér. 
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iVyugatniagyarontziigi „Petőfi“ könyvnyomda r.-t. Sopron, Várkerület ~ I.

öezérhépuiselel Sopron:, 
Nosom, Vas: és Györ= 

megyére:

líj.Ullmann
ZsigmonO

SOPRON, BÉCShöTCR 10.


